
CIMPULUNGUL-MUSCEL MEDIEVAL 

ION HURDUBEŢIU şi FLAMINIU MîR ŢU 

Cel mai vechi oraş medieval cunoscut în Ţara Românească Încă din 
anul 1300 1 este Cîmpulungul-Muscel. 1n documentele medievale latine apare 
sub denumirea de Longus Campus 2, în cele slavone ca Dolgopole :i, În cele 
germane ca Langenau 4, iar În cele ungureşti sub denumirea de Hosszumezo 5 • 

Cîmpulungul, ca aşezare geog.rafică, se găseşte situat În depresiunea cu acelaşi 
nume din sudul lanţului carpatic, la poalele muntelui Mateiaş, ce-l desparte 
de Dîmboviţa, de-a lungul căreia un drum străvechi făcea legătura dintre 
Cîmpia Getică şi podişul dacic transilvănean prin trecătoarea Bran. În timpul 
Împăratului Commodus (181-192) sau a urmaşului său Septimiu Sever (193-
211 ), pentru apărarea graniţei de răsărit a Daciei, limesul transalutan, romanii 
au construit un dmm, care, abătî.ndu-se spre vest de Dîmboviţa, ocolea Mate
iaşul dinspre sud, trecea Argeşelul şi cobora 1n valea largă a Cîmpulungului, 
străjuită la î111gustarea ei, la patru kilometri mai joş, de castrul de la Jidava 6, 

Strecurîndu-se printre acesta şi Rîul Tîrgului i, drumul continua spre 
Dunăre de~a lungul limesului, iar o ramificaţie peste Curtea de Argeş făcea 
legătura cu Valea Oltului. 

Cercetările arheologice atestă În apropierea castrului un vicus roman 8• 

În perioada migraţiunii poipoarelor, daco-romanii din această depresiune sub-

1 Acest an este menţionat pc piatra tombală a comitclui Laurenţiu, aflată azi în mo
numentul de cult Bărăţia din Cîmpulung. 

2 Ibidem. 
3 Sub forma aceasta apare 1n anul 1352 pc grafitul din naosul Bisericii Domnc~ti din 

Curtea de Argeş. 
'
1 Pc o hartă din Cosmografia lui Sebastian Miinstcr din Basci În anul 1588, cum de 

altfel şi 1n documente mai vechi (cf. N. I org a, Istoria comerţului românesc, voi. I, Bucu
reşti 1925, p. 55 şi 144 ). 

5 În documentul regelui Sigismund al Ungariei datat la 6.VII.1395 din coleqia de 
documente Zimmerman n-W e r n c r-M ii 11 e r, Urkundenbuch zur Geschichte der 
Deutschen in Siebenburgen, voi. III, p. 153. 

G D. Tudor, Castrele romane de la jidava, Bucureşti, 1938, p. 29; vezi şi Istoria 
României, voi. I, Bucureşti, 1960, p. 352. . 

7 De :tvbrsigli, 1n 1691, îl numeşte „Plumen Campolongo" (cf. D. Tudor, op. cit„ 
p. 4 şi 6). 

8 Ibidem, p. 21. 
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28 I. Hurdubeţiu şi Fl. Mîrţu -, 

carpatică au asimilat pe slavii migratori, care au lăsat urme, aşa cum atestă 
toponimia focului 9 şi organizarea social~politică, ca de exemplu „Obştea moş
neni.lor cîmpulungeni", care a dăinuit din vechime şi pînă În 1948, explicînd 
de ce moşia şi vatra oraşului n-au fost aşezate, ca de obicei, pe un loc dom
nesc 10, ci 'a ră:mas ca o .reminiscenţă străveche a obştei ţărăneşti din vremea 
convieţuirii româno-slave. 

Tocmai cînd obştile ţărăneşti, conduse de j'llzi 11 , erau pe punctul de a se 
unifica ,în cnezate şi voievodate, ţinuturile subcarpatine intrară În sfera de 
influenţă a Transilvaniei feudale, cum o dovedesc denumirile tQponimice ca : 
Piatra Craiului, Nă.măieşti, Micloşani, Cetatea Sasului, Dealul Sasului, Mun
tele Tamaşul şi Muntele Baratu.I. 

În perioada aceasta 'îndepărtată şi greu de lămurit din lipsă de docu
mente, pe oîmpul lung al văii de aici s-a Î1njghebat cu siguranţă o aşemre care 
şi-a luat denumirea de la configuraţia locului, zicîndu-i-se Cîmpulung 12• 

Fiind la o î.ncrucişare de drumur.i şi centrul sub-carpatic cel mai accesibil locui
torilor de munte şi celor de .la şes, de timpuriu s-a introdus obiceiul ca În roiul 
verii să se ţină ai·ci un bîlci 13, 'care este tradiţional şi astăzi. Dovada că aici la 
Cîmpulung a fost o veche aşezare şi loc de tîrg anual este faptul că apa ca.re 
curge prin această localitate poartă denumirea de Rîul Tîrgului. Astfel de 
denumiri toponimice sînt foarte vechi şi ele coincid chiar cu perioada de for
mare ·a poporului nostru, de exemplu Dîmboviţa, T1îrnavele, Bistriţele, Bratia, 
Cerna etc. 

Cîmpulunigul capătă ca·racterul de aşezare urbană, de oraş 14, la înce
putul secolului al Xiii-lea, cînd meseriaşii transilvăneni se stabilesc aici, în
trucît găseau În sudul Carpaţilor o regiune bogată în care-şi desfă-ceau uşor 
produsele .lor de bună calitate, confecţionate după modelul occidental 15• 

Coloniştii trainsilvăneni n-au uzurpat vechile drepturi ale obştii săteşti 
şi autohtone, ci s-au integrat cu timpul ,în ea. Ca şi celelalte oraşe din vremea 
aceea, Cîmpul1ungul pare să fi avut un oaracter semiagrar 16, coloniştii ocu
pîndu-se mai mult cu meşteşugurile şi cu negustoria, iar membrii vechii obşti 
cîmpulungene cu creşterea vitelor. 

Ca dovadă a acestei convieţuil'i armonioase Între băştinaşii romhi şi 
coloniştii străini stă faptul că, pÎ1nă la totala asimilare a catolicilor În secolul 

g Dîmboviţa, Bughea, Bratia, Topliţa, Iezer, Slănic, Dragoslave, Posada etc. 
10 C. Şerban, Lupta orăşenilor din Cîmpulung-Muscel în sec. XVII-XVIII, în 

.Studii", XV, 4, 1962, p. 955. 
11 Istoria României, voi. II, Bucureşti, 1962, p. 87. 
12 La fel cu celelalte Cîm_pulunguri din Bucovina, Maramureş, Macedonia şi Elveţia.· 
13 Din cuvîntul unguresc bulczu „hram". În documente pînă În secolul al XVIII-iea 

apare cu denumirea de „Sborul" de la Cîmpulung, termen derivat din cuvîntul slav sobor cu 
sens de .adunare". 

14 Din cuvîntul unguresc varos. 
15 E. L ă z ă re s c u, Despre piatra de mormînt a comitelui Laurenţiu şi cîteva pro

bleme arheologice şi istorice în legătură cu ea, în SCIA, IV, 1-2, 1957, p. 125 : .Existenţa 
·mui comite, evident conducător politic şi militar al saşilor cîmpulungeni". 

lQ Istoria României, voi. II, p. SR 
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3 Cîmpulungul-Mwcel medieval 29 

al XVIII-iea, de obicei judeţul 17 oraşului se alegea Într-un an dintre români şi 
în celălalt an dintre saşi, pe baza unei vechi tradiţii. 

Ridicarea Cîmpulungului la rangul de oraş se datoreşte fo primui rînd 
dezvoltării .forţelor de producţie, căci coloniştii 'transilvăneni aduceau aici nu 
numai noi meserii, ci şi o tehTI!ică înaintată. După anul 1225, adică după alun
garea teutonilor din „invidia marilor feudali maghiari" 18, care doreau să 
acapareze şi teritorii subcarpatine, Cîmpulungul a rfost administrat şi a,părat de 
reprezentanţii acestei oligarhii şi uneori chiar de reiprezentanţii comunităţii 
săseşti de aici, Clliffi a fost, de exemplu, amintitul comite Laureinţiu. 19 , a cărui 
piatră >tombală poartă inscripţia „Hic sepultus est comes Laurentius de Longo
campo, pie memorie anno D(omi)ni MCCC". 

După marile distrugerii cauzate de j.nvazia tătarilor din 1241, datorită 
dezvoltării economice şi a schimbului de mărfuri, oraşele transilvănene şi sub
carpatine progresează; ajunigînd la un stadiu de autoconducere, pe care ,regele 
Bela al IV-1lea o confirmă, obli,gîndu-le În .schimb să ridice burguri .şi să con
tribuie î.ntr-o mai largă măsură La sarcinile publice pr.1n aşa-zisele „daruri" 20• 

De acest drept au beneficiat, desigur, şi orăşenii dmpulungeni, şi oum 
pimul drept distinctiv al autonomiei oraşelor europene era pecetea şi catastiful 
sau cartea tîr:gului 21 , de atunci datează siigiliul oraşului cu legenda latină 
Si(gillum) Campolongo. Judeţul, asistat de cei 12 pîrgari ca ,reprezentanţi ai 
comunităţii, va 'Întări cu acest sigiliu ip.înă În anul 1831 cărţÎlle de judecată şi 
actele de proprietate, precum şi corespondenţa cu alte oraşe sau cu divanul 
domnesc din Bucureşti. 

Pînă în anul 1831, cînd oraşul îşi pierde cal~tatea de oraş cu privilegii 
de autoconducere, viaţa aşezării poate fi periodizată astfel : 

a) a,şezare rurală românească cu caracter de tîrg ; 
b) ora,ş al coroanei feudale maghiare, de la 1nceputul secolului al 

XIII-iea pînă la Începutul secolului al XIV-iea ; . 
c) capitala Ţării Româneşti Între 1330 şi 1369; 
d) oraş cu drepturi de autoadministrare şi jurisdicţionale Între 1369 

şi 1831 22• 

În secolele XIII-XIV, Cîmpulungul ~nfloreşte atît ca număr al popu
laţiei, cît şi ca bunăstare economică, lucru ce reiese şi din ,ridicarea a două 
biserici catolice: Cloaşterul (de la Kloster =mănăstire) călugărilor domini
cami şi Bărăţia. Poate di de la una din acestea se păstrează pînă astăzi în 
turnul biseriicii ortodoxe din cartierul Şchei un clopot cu inscripţia „Sancta 
Maria anno 1530". Muk mia tî.rziu, În secolul al XVI-iea, este semnalată încă 
o biserică catolică, deservită de ordinul călugărilor franciscani, Sf. Francisc, 

17 Din denumirea slavă sudet, echivalentă cu cea germană de Burgermeister "primar". 
18 Istoria României, voi. II, p. 113. 
19 Ibidem, p. 714. 
20 E. C sud a y, Die Geschichie der Ungarn, Budapesta, 1891, p. 281. 
21 V. Costă c h e 1, P. P. P an ai te s cu şi A. C a z a cu, Viaţa feudală în 

Ţara Românească şi Moldova, Bucureşti, 1957, p. 430. 
22 Li a Le h r, Organizarea administrativă a oraşelor din Ţara Românească în anii 

1501-1650, în „Studii", IX, 2-3, 1956, p. 58. 
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existentă şi astăzi ca biserică ortodoxă cu hramul Sf. Gheorghe 23 • Aşezarea 
geografică priielnică a favorizat dezvoltarea economică a oraşului, ca.re prin 
prezenţa comitelui Laurenţiu fundamentează ipoteza că aşezarea a fost şi un 
centru politic şi administrativ al posesiunilor ungureşti din sudul Carpaţilor. 

Profitînd de tulburările interne survenite În Unga.ria 1n pragul secolului 
al XIV-iea, Tihomir - voievodul din Argeş - ocupă probabil Cî:mplungul 24 , 

Întrucît după 1300 nu mai sînt semnalaţi aici conducători .feudali maghiari. 
Piatra funerară a ultimului dintre awştia, cu inscripţia amintită În 

limba .latină 25 , se găseşte astăzi fo biserica Bărăţiei. 
După moartea comitelui Laurenţiu se pare că demnitatea de „comite 

de Longocampo" n-a mai fost ocupată. 
Oraşul, intrat în stăpînirea românilor În perioada 1301-1308, devine, 

În urma devastării aşezării de la Argeş (fost antenior numai centru politic 
local) de către Carol Robert, prima capitală a statului feudal Închegat şi liber 
al Ţării Rom:lneşti. Această situa~ie de centru politic, administrativ şi militar 
al statului muntean, Cîmpulungul şi-o păstrează pînă În a.nul 1369. l'.ntrucît 
obştea moş'11enilor cîmpulungeni este conninuarea vechii forme a obştii săteşti 
anterioare formei orăşeneşti de tip apusean a aşezării, aceasta va fi avut orga.ne 
pentru funqiile juridice-administrative pe care mai tîrziu, aşa cum reiese din 
documente, .le exercită judeţul cu cei 12 phgari. 

Istoriceşte, pe bază de documente, epigrafice În special, este atestat că 
primii domnitori independenţi faţă de regii feudali ai Ungariei - Basarab şi 
fiul acestuia, Nicolaie Alexandru - şi-au avut reşedinţa domnească la Cîmpu
lung, unde au murit şi a.u şi fost Înmormîntaţi. 

Faptul acesta reiese din existenţa grafitului de la Argeş, cu indicarea 
exactă a morţii lui Basaxab I ohiar pe mortarul dintre două rînduri de cără
mizi, deci Biserica Domnească nu avea ·încă nici tencuiala interioară şi, nefiind 

2~ Emil L ă zăresc u, În op. cit., p. 31, este de părere că Bărăţia exista Încă din 
secolele XIV-XV, deşi lespedea tombală de aici a comitelui Laurenţiu din anul 1300 putea 
să fi fost adusă şi de la vechiul Klostcr. În acest sens se pronunţă şi N. Iorga, 1n „Studii şi 
documente", I-II, p. 273 ; id cm, Istoria bisericii româneşti şi a vieţii religioase a românilor, 
Bucureşti, 1929, voi. I, p. 36. Ne Însuşim această teză, Întrudt lespedea menţionată n-a fost 
semnalată În Bărăţie de Antonio Maria de! Chiaro, spirit cercetător şi foarte exact (I stori,1 
delia Moderne Rivolluzione delia Valachia, cd. Iorga, 1914) cu ocazia vizitei sale aici În 171; 
şi pc care abia Sulzcr o menţionează la Bărăţie În 1779, deci după cc ca fusese adusă de la 
Klostcr. Recent, prin cercetările efectuate la Bărăţie de Direcţia Monumentelor Istorice În 
1963-1965, au fost descoperite clemente de cultură materială mult mai vechi care pledează 
şi În favoarea tezei susţinute de Emil Lăzărcscu, iar după Pavel Chihaia, Monuments gothique:; 
dans Ies anciennes residences de Valachie, în „Rcvuc roumainc d'histoire de !'art", IT, 1965, 
p. 80, „cloaştcrul" a dăinuit doar Între 1300 şi 1400 şi avea hramul Sf. Elisabeta, i'ar o a 
treia biserică catolică, clădită În Cîmpulung În prima jumătate a sec. al XVI-iea, era dedicată 
Sf. Francisc şi a fost afectată ulterior cultului ortodox - biserica Sf. Gheorghe de azi. 

2·1 Tihomir lărgeşte stăpînirca politică dintre Carpaţi şi Dunăre cu noi ţinuturi către 
apus şi răsărit ( cf. I st oria României, voi. II, p. 149), iar prima menţiune a domniei fiului său 
Basarab I nu apare dccît În anul 1317 ( cf. Ş t. P a s cu, I o n I o n a ş cu, C. C i h o d a r u 
şi G. G cor g c s cu-Buzău, Istoria medie a României, sec. X-XVI, Bucureşti, 1966, p. 86). 

25 Cel mai vechi document epigrafie feudal din Ţara Românească, scris În limba latină, 
folosindu-se tehnica gravării en creux. 

https://biblioteca-digitala.ro



5 Cîmpulungul-Muscel medieval 31 

terminată, voievodul a fost desigur Înmormîntat acolo unde a ş1 murit, res
pectiv la Cîmpulung. 

Existenţa unei curţi domneşti a1c1 este atestată şi prin rezultatele săpă
turilor arheologice efectuate În 1963 de către Muzeul raional Muscel, care au 
dat la iveală urme de construeţii cu ceramică specifică secolului al XIV-iea 
şi pivniţă en berceau, sprijinită pe arcuri d.ublouri din aceeaşi epocă, peste 
care Matei Basarab a ridicat tîrziu, 'În 1635, casa domnească, existentă şi 
astăzi 26 • 

Dintr-un dornment 2 i al cancelariei ungare aflăm că În 1324 un trimis 
al regelui Carol Robert de Anjou a venit la Basarab să-i ceară .recunoaşterea 
suzeranităţii şi să plătească, ca atare, tributul datorat pe mulţi an: În urmă. 
La refuzul lui Basarab, Carol Robert trece ,În septemb11ie 1330 graniţa, cu o 
numeroasă armată, pe la Turnu-Severin, .îndreptîndu-se spre Argeş. 

În Ţara Loviştei, pe drumul de ieşire din Ţara Românească 28 şi nu 
iîngă Rucăr, cum susţine tradiţia musceleană, a avut loc Între 9 şi 12 noiem
brie vestita bătălie de :la Posada, În care româ.nii repurtară o strălucită vic
torie, prin care şi-au afirmat independenţa faţă de regii feudali ai Ungariei. 

Acest război a fost o aeţiune justă de apărare Împotriva unei cotropiri 
armate şi de eliberare de sub o stare de vasalitate, În ciuda menţiunilor ex
prese, tendenţioase, prin care regele Carol Robert îl socotea pe Basarab ca 
„infidelis noster transalpinus", 1iar teritoriul Ţării Româneşti ca fiind o ţară 
vasală, pierdută prin J.uptă „in prejudicium sacri diadematis regii et nostrum 
infideliter" 29 • După v,icro.rie, Cîmpulungul devine prima capitală a noului stat 
Ţara Românească. 

Că Basarab I a fost considerat ca suveran independent şi de sine stătător 
şi de către ceila:lţi vecini reiese şi din faptul că după aceea case.le domnitoare 
din sud-estul Europei au realizat legături pol·itice şi de rudenie cu el şi cu 
urmaşii săi 30 • 

Inscripţia grafitti descoperită de Virgil Drăghiceanu 111 1920 pe peretele 
nordic al naosului bisericii Domneşti din Curtea de Argeş ne dă informaţia 
preţioasă că „'În 1352, la Cîm1pulung, a răposat marele voievod Basarab", unde 
cu siguranţă a şi fost Înmormîntat, Însă pînă astăzi nu s-a păstrat decît mor
mîmul Jiului şi urmaşului său, Nicolaie Alexandru Basa.rab, aflat în partea 
dreaptă a naosului mănăstirii Negru-Vodă din Gîmpulung. 

Inscripţia de pe lespedea tombală a acesteia, din 16 noiembrie 1364, 
este cel mai vechi document epigrafie feuda.I în limba slavonă cunoscut În 

2° FI a m i n i u M 1 r ţ u, Ştiri noi aS11pra complexului istoric al Mînăstirii şi Curţii 
Domneşti din Cîmpulung Muscel, 1n "Biserica ortodoxă romhă", LXXXIII, nr. XI-XII, 
1965, p. 1 C32-1 043. 

27 Hurmuzaki, I, 1, p. 591. 
28 Istoria României, voi. II, p. 154. 
20 Hurmuzaki, I, 1, p. 623-633 ; ibidem, I, 2, p. 14. 
30 Istoria României, voi. II, p. 159 ; cf. J ir e ce k, care 1n op. cit„ p. 299, 11 arată pe 

ţarul Ion Alexandru (1331-1371) cumnat cu Ştefan Duşan (1331-1355) ~i ginere al lui 
Basarab I. 
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32 I. Hurdubeţiu şi Fl. Mirţu 6 

Ţara Rom:lnească intre Carpaţi şi Dunăre şi pe care apare titulatura teocratică 
voievodală cu vocabula Iw. 

Voievodul Nicolaie Alexandru a fost, desigur, ctitorul bisericii de mir, 
transformată de Matei Basarab î·n 1636 1n mănăstirea Negru-Vodă. Alături 
de Biserica Domnească de la Curtea de Argeş şi de bisericuţa rupestră de la 
J3ădeni-Cetăţeini, ea este printre primele clădiri de cult ortodox cunoscute din 
evul mediu rom:lnesc. 

Inscr~pţia În limba 1latină de pe piatra tombală a c01;nitelui Laurenţiu 
şi cea slavonă de pe lespedea lui Nicolaie Alexandr.u-voievod au şi o semnifi
caţie culturală. 

Cîmplungul era oraşul de graniţă al celor două aspecte suprastructurale, 
generate de acelea.şi relaţii de produeţie de tip feudal : fo11ma apuseană În 
tipar latin şi forma rasăritean-bizantină, .la noi Îin haină slavonă. 

Cele două inscripţii vechi oîmpulungene oglindesc veridi.c această duali
tate culturală şi ele au o importanţă deosebită. 

Inscripţia În limba 1!.atină era expresia unei epoci de dependenţă poli
tică faţă de vecinul şi suzeranul puternic de la inord-vest, iar inscripţia În 
limba slavonă este acum pecetea unei epoci de independenţă economică, poli
tică şi culturală. 

Nicolaie Alexandru-voievod, prin înfiinţarea mitropoliei la Argeş, 1n 
1359, pune o piedică serioasă în calea expansjunii stat.ului catolic maghiair spre 
sudul Carpaţilor şi face 1n acelaşi timp un prî,m pas spre consolidarea puterii 
centrale 31• 

După moartea :lui Nicolaie Alexandru Basarab, fiul tSău, Vlaicu-Vodă, 
continuînd politica tatălui său de consolida.re a puterii centra.le, mută capitala 
statului .la Argeş, unde era acum şi scaunul mitropolitului ortodox al ţării. 

Prin această acţiune, catolicismu1l a fost fnînat şi CÎiTJipulungul, unul din 
oraşele importante ale Ţării ~omâineşti, şi-a pierdut calitatea de oraş-capi
tală 32, rămînînd Între anii 1369 şi 1831 ·în situaţia unui oraş ::are În scurt 
timp va obţine din 'Partea domniei ipr.ivileigii de autoadministrare, economice şi 
jurisdicţionale, pentru respectarea cărora masele popula.re vor duce o luptă 
permanentă atîit împotriva boierimii din ·Împrejurimi, dt şi Împotriva clerului 
ortodox local, cum se va vedea ma.i jos. Cu aceasta intram în cca de-a patra 
perioadă istorică a oraşului, ca.re rămînc doar un important centru comercial 
şi meşteşugăresc În plin avînt. 

Încă din 20 ianuarie 1368, Vlaicu-Vodă fooheie 
1
primu'l tratat de comerţ 

cu oraşul Braşov, În care se specifică că se va lua vama „in Longo Campo". 
La 6 august 1413 Mî,rcca cel Bătrîn a reînnoit tot la Cîmpulung acest tratat, 
atît În limba latină, cît şi În limba slavonă, ·CU delegaţii braşoveni.lor Cruzius, 
Martin şi Valentin 33. 

ai Istoria României, voi. II, p. 156-157. 
32 Mutarea la Argeş a capitalei este probată documentar În 1369, primul document 

datat aici fiind din 25.XI.1369 (Documente privind istoria României, B, Ţara Românească, 
veac. XIII-XV, p. 19-20). 

33 Hurmuzaki, I,. documentul 108, p. 144-145 ; pentru reînnoire vezi I. Bogdan, 
Relaţiile Ţării Româneşti cu Braşovul şi Ungaria, Bucureşti, 1902, p. 3: 
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Schimburile economice cele mai active ,între Braşov şi Ţara Românească 
în secolele XV-XVI le fac cimpulungenii, cu precădere faţă de Tkgşor, Tfr
govişte, Gherghiţa şi Bucureşti, oraşe comerciale deosebit de importante 34• 

Dintre negustorii cîmpulungeni arhiva vechiului Braşov aminteşte În 
anul 1427 pe Gaspar 35, probabil sas, 'În ,anul 1503 pe Rădilă 36, care avea 
procese de afaceri cu 1negustorul Blaj d.Ln Braşov, iar 1În anul 1521 de vestitul 
Neacşu, de la ·care ne-a rămas prima scrisoare 1în limba română, spre a-i in
forma pe bra,şoveni de mişcănile turcilor la Dunăre. El făcea negoţ cu mărfori 
sud-dunărene, deci centrele ,sale de aprovizionare erau Braşovul şi oraşele bul
găreşti, acestea din urmă intrate la s.fîqitul secolului al XIV-iea 9Ub stăpîni-
rea otomană. . 

Cîmpulungul, datorită importanţei sa.le economice, era atît de cunoscut, 
încît 1a bîlciul anual ţinut Între 17 şi 21 iulie veneau negustori străini nu numai 
din Ungaria, ci din întreaga Peninsulă Balcanică. La acest mare bîlci se strîn
geau În oraş, În epoca lui de ânflorire (sec. XV-XVI), 20 000-30 OOO de 
oameni, şi de aici se poate deduce amploarea contractărilor şi schimburilor de 
mărfuti Între cei din regiunea de munte şi cei de la şes. 

Pe de altă pa!'te, negustorii sibieni şi braşoveni schimbau la Cîmpulung 
mărfurile lor cu produsele sudice aduse spre vînzare de către negustorii din 
Imperiul otoman, ma.i ales după ce Ţara Romft.nească devenise şi ea tributară 
turcilor 37 • 

Cîmpulungul, dispuniînd În această perioadă de o bază economică ridi
cată chiar faţă de ·ca:pitala ţă,rii, Tîrgovişte, reuşeşte să obţină drepturi de auto
administrare şi jurisdieţionale, consemnate prin cel mai vechi statul jur.idic de 
acest fel priv~tor la un oraş din Ţara Românească, respectiv ·cel 1ntărit fotre 
anii 1418 .şi 1420 de către fiul, coregentul şi urmaşul lui Mircea cel Bătrîn, 
voievodul Mihail :is. Prin acest hrisov, moşnenii cîmpulungeni erau scutiţi de 
găleată (dijma din grîne), de slujbă domnească, de vama pîrcălabilor de oraş 
la cumpărăturile şi vînzările lor. Li se recunoştea cîmpulungenilor ca interesele 
lor obşteşti să fie conduse de judeţ 39, ajutat de 12 pîrgari şi de bătrînii ora
şului, iar legile lor să .fie statornice, şi l!l'imeni, nici ohia.r boierii, să rru a.ibă voie 
să cumpere case <În or,a.ş. Averea moşnenilor datori se putea vinde numai mem-

34 R. Man o 1 e s cu, Schimbul de mărfuri dintre Ţara Românească şi Braşov, În 
Studii şi materiale de istorie medie, II, 1957, p. 185, 187, 190 şi 191. Este de subliniat (îbidem, 
p. 196) că în anul 1503 Cîmpulungul, prin negustorii săi mari şi mijlocii, se situa pe primul 
loc În ceea cc priveşte valoarea mărfurilor importate de Braşov din oraşele Ţării Româneşti, 
respectiv 86 660 de aspri, urmat de Tîrgşor, cu numai 34 520 de aspri. 

35 I. Rău ţes cu, Monografia Cîmpulungului-Muscel, 1943, p. 169. 
3" Istoria României, voi. II, p. 584, indică 27 negustori cîmpulungeni În anii 1503 şi 

115 În 1547 În relaţiile cu Braşovul. 
37 Neagoe Basarab goneşte În 1516 pe negustorii turci din Cîmpulung (cf. G r. To

e i 1 e s c u, 534 documente slavo-române din Ţara Românească şi Moldova privitoare la le
găturile cu Ardealul, 1346-1603, p. 253-254. 

38
• V. Costăchel, P. P. Panaitcscu şi A. Cazacu, Viaţa feudală în Ţara 

Românească şi Moldova (sec. XIV-XVII), p. 431. 
39 Se cunosc documentar numele şi anii funqionării a 119 judeţi Între 1521 şi 1831. 

(cf. D. Bă j an, Vechile aşezăminte ale Cîmpulungului. Documente de la Arhivele Statului 
(f.a.), Cîmpulung, p. 55-61. 
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brilor obştii, iar creditorii străini îşi luau numai fo bani drepturile ce li se 
cuveneau. Pr.ivilegiul cuprindea şi 1hotărnicia oraşului cu munţii 40 ce ţin de 
acesta. \Alte oraşe privilegiate, dar În mai mică măsură, erau Tîrgoviştea şi 
Piteştii. Ş.i aici, ca şi în Cîmpulurng, privilegiile de care se bucurau orăşenii prin 
documente domneşti erau săpate pe cîte o cruce de piatră 41 . La Cîmpulu.ng, 
În piaţa oraşului se află şi astăzi aşa-numita „Cruce a jurămîntului". Ea a fost 
ridicată în anul 1790, reprodudnd textul uneia mai vechi, din anul 1674, 
aflată acum fixată în zidul casei Berechet, de lîngă Oficiul poştal, ridicată În 
acel timp prin grija celor 12 pîrgari şi a căpeteniei lor, judeţul Andreias. Pc 
crucea originală din 1674, ca şi pe copia din 1790, se află săpată hotărîrea lui 
Duca-Vodă cu privileg.iile de scutire, redactate 'În ·Întregime În chirilica româ
nească, ce prevedeau între akele : 

1) Călugăr.ii de la mănăstirea loca.Iă să nu mai strice „mi.la" oraşului, 
adică privilegiile lui de scutire de vamă ; 

2) pe orăşani să-i judece j•udeţul cu cei 12 1pîrgari şi cu bătrînii aşezării, 
iar pîrcălabul, reprezentantul domnului În oraş, şi călugă.rii să nu se amestece 
şi să strice judecata ; 

3) 111imeni, nici chiar judeţul, să nu aibă dreptul de a lua vamă de la 
orăşeni „ori de ce vor vinde", căci încă din vremea altor domni bătrîni cîmpu
lungenii au fost iertaţi de vama de pîine (grîu). In genere, cîmpulungenii s-au 
bucurat de 1privilegiul scutirii de vamă şi de taxele impuse asupra cerealdor 
şi mărfurilor aduse de ei spre vînzare pînă În anul 1831, adică pînă la punerea 
în aplicare a Regulamentului Organic, care a stabilit unificarea administrativă 
şi judecătorească În Ţara Românească. 

Se pare că preoţii, sprijinitorii ideologi.ci a.i exploatării feudale. reuşi
seră să-şi impună :În timp participarea, ca organe alăturate jude~ului, la pro
nunţarea hotărîrilor judecătoreşti date pe planul local 42 , În cadrul privilegii.lor 
de autonomie jurisdicţională a oraşului. 

Către sfîrşitul secolului al XVII-iea, ei pierd sigur această calitate, de
oarece tex·tul crucilor jurămîntului din anii 167 4 şi 1790 cu privilegii.le aşezăm 
menţionează categoric că, În afară de judeţ, pîrgar.i şi bătrînii oraşului, „alţii 
să nu aibă a se amesteca". Deci la sfîrşitl\.ll secolului al XVII-iea preoţii nu 
mai făceau parve din completul de judecată. Era un prim pas şi un indiciu că 
şi ;la noi, ca şi În mul.te ţări, oraşele încercau să se elibereze de sub tutela 
bisericii. 

Transmiterea unei moşteniri, mobile sau imobiliare, În vechiul Cîmpulung 
se făcea după obiceiul localnicilor, cu valoare de i1ormă cutumiară, respectiv 
În lipsă de moştenitori direcţi averea nu o puteau cumpăra decît rudele de 
orice grad sau numai moŞ_nenii localnici 4:i. Străinii de oraş şi chiar boierii nu 
aveau voie să cumpere proprietăţi În localitate sau din moşiile tîrgului. In caz 

40 V. Costă c he I, P. P. Pan ai te s cu, A. Ca.zac u, op. cit. 
41 Ibidem, p. 431 şi 432 ; „Buletinul Comisiunei Monumentelor Istorice", p. 148. 
42 N. I org a, Studii şi documente, I-II, p. 270, documentu! nr. 6 din 1637 privitor 

la procesul dintre Oancea logofătu! şi Pătru Sasul. 
43 D. B ă j a n, Crucea jurămîntului, Cîmpulung, 1929, p. 19. 
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de proces Î•ntre un negustor cîmpulungean insolvabil şi un stram de oraş, acesta 
au avea dreptul a-şi însuşi averea debitorului, dar putea cere ca ea să se vîndă 
unui orăşean capabil de a-i plăti datoria În litigiu 44 • Prin aceste măsuri, comu
nitatea oîrnpulungeană s-a străduit sute de ani să Îngrădească pătrunderea ele
mentelor venite din alte localităţi, reuşind, pînă la Începutul secolului al 
XVIII-lea, să ,impună chiar puterii centrale respectarea acestei norme. 

Orăşenii beneficiari ai acestor privileg.ii erau În mare parte meşteşugarii, 
di.ci aceştia formau Împreună cu o mai restrînsă categorie feudală, aceea a 
negustori.lor mărnnţi şi mai ridicaţi, baza socială propriu-zisă a ornşului. Pentru 
p:\strarea acestor privilegii, meseriaşii, ca exiponcnţi ai maselor populare orăşe
neşti, au dus o luptă permanentă, organizaţi În frăţii şi bresle 45, arit Împotriva 
boierimii feudale din jur, cît şi Împotriva călu1gărilor mănăstirii locale. Faptul 
acesta confirmă şi pe planul istoriei Cîrnpulungului justeţea concepţiei marxiste 
privitoare la geneza acestor forme organizatorice de solidaritate colectivă, ba
zate pe specificul ramurilor de producţie meşteşugărească 46• într-adevăr, 
create pentru a reglementa producţia şi pentru difuzarea bunuri.lor produse În 
condiţiile formaţiunii social-economice a orînduirii feudale, existenţa breslelor 
era impusă cu necesitate 47 de abuzurile crescînde ale nobilimii feudale, de 
schimburile reduse şi de caracterul limitat al !Pieţei interne. 

Şi la Gîmpulung aceste organizaţii meşteşugăre,şti, existente fa Început 
ca frăţii conduse de vătafi, ca În toate oraşele medievale româneşti, erau pu
ternic influenţate de biserică. Pî·nă astăzi s-au păstrat -în oraş cîteva din bise
ricile legate de un patron religios, pe care breslaşii îl considerau protectorul 
lor : biserica Olarilor, ou hramul Sf. Gheorghe 48 şi biserica Subeşti, cu Sf. Con
stantin şi Elena, a breslei meşteşugariJor ce confecţionau şubele. Aceste forme 
<le organizare meşteşugărească, fie frăţii sau bresle, sînt confirmate documentar 
În secolele XVIII-XIX, prin menţionarea conducătorilor respectivi : Cosua 
vătaful rşi Nicolae vătaful. La fel, În această perioadă şi Jăutani dmpulungeni 
traiu organizaţi 1ntr-o vătăşie 49, precum sînt semnalaţi şi starostii Petre Cra
san 50 şi Nicolae Boncănel 51 • 

44 D. Il ă j an, op. cit., p. 20. 
45 Putin cunoscute pînă acum cercetătorilor Cîmpulungului, dar dovedite documentar 

(cf. breasla chirigiilor: documentul din 2.III.1793. În Muzeul Raional Cîmpulung, nr. inv. 1../11 
precizează : „ Voi, Arghire şi Constantine, breslaşilor cc sîntcti orînduiti cu carele la Topolo
veni„. să nu pricinuiţi vre-o zăticnire, că veţi da de primejdie. ca unii ce sînteţi încărcati cu 
această treabă mare împărătească„.") 

'" Vezi K. Marx şi F. E n g e I s, Opere, voi. V, Bucureşti, Edit. politică, 1959, 
p. 14-15. 

47 F. E n g e 1 s, Anti-Duhring, ed. 4, Bucureşti, Edit. politică, 1966, p. 275-276. 
48 Ceramiştii din Suceava, În secolul al XVII-iea, aveau acelaşi patron (cf. Ş t. O 1-

t ca nu, Meşteşugurile din Moldova în sec. XVII, în Studii şi materiale de i5torie medie, 
voi. III, 1959, p. 211). 

'
9 N. I org a, Studii şi documente, V, p. 140. Pentru vătafii Costea şi Nicolae vezi 

Condica de aue a Obştii moşnenilor cîmpiilungeni, p. 8 şi 1 L 
•u 1-"aharni~ul Le:viodax, Istoria bisericească, Bucureşti, 11!45, p. 510 
"' In lista de alegători ai oraşului Cîmpulung pentru Divanul ad-hoc din anul 1857. 
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De asemenea, wcmeala dogar.ilor din Cîmpulung cu manast1rea Arge
şului .în anul 1698 pen::ru achiziţiona.rea unor buşteni de brad, fiind Încheiată 
în numele tuturor, atestă existenţa unei 011gani.zaţii de breaslă a acestora 52

• 

După cum vom constata, .la desfăşurarea activă a luptei de clasă a meşteşuga
rilor, mai ales 1În secolul al XVIII-lea, a contribuit şi faptul stabilirii şi gru
pării pe uliţe învecinate a celor de aceeaşi specialitate de producţie, care a dat 
de cele mai multe ori denumirea chia• a cartierelor oraşului. Avem şi astăzi 
în uzul indicator curent denumirile cartierelor Tabaci, Olari, Şubeşti, Fierari, 
Cu,relari .şi Şchei 53 (pentru pietrari), păstrate după vechile meşteşuguri locale. 

Cartierul tăbăcarilor şi pielarilor era situat .în partea de sud-est a ora
şului de atunci, paralel cu apa Rîului Tîrgului, .actuala stradă I. L. Caragiale, 
căreia oî.mpuluingenii şi a21i îi dau denumirea de Tabaci. Străzile sud-vestice 
V. Alecsandr.i şi Sf. Gheorghe, cu vecinătăţile, au rămas cunoscute drept „Ma
halaua Olari", după cum numele străzii Şubeşti îl poartă azi chiar Întregul 
cartier al foştilor blănari, şubari şi cojocari din secolele XVII-XVIII 54• De 
asemenea cartierul Fierari include locurile cu arterele de circulaţie din jur de 
lîngă .mănăstirea Negru-Vodă şi podul ziis „al bllciului". Localiza.rea pe acelaşi 
grup de uliţe a unor categorii de meşteşugari din aceeaşi ramură de producţie 
apare ndndo~elnic legată de ~pecificul topografico-.geografic al oraşului, axat 
pe condiţiile cele mai favorabile practicii meşteşugului respectiv. 

Cartierul Olari, cu dealu.rile Învecinate bogate în materii argiloase-feru
ginoase şi marne (învecinat ou satul Bughe-Humele), era cel mai potrivit ocu
paţiei olarilor, deci şi cel mai corespunzător dezvoltării producţiei ceramice. 
Me~teşugarii tăbăcari s-au aşezat În cartierul situat de-a lungul rîului, „Ta
bacii" de astăzi, condiţie atît de necesară ath operaţiilor preliminare, eh şi 
de tăbăcire propr~u-zisă cu argăseală. 

Pietrarii s-au dezvoltat În· cartierul nord-vestic, Şcheiul, apropiat de 
calea de acces către .aşezarea Albeştilor, cu renumitul calcar numulitic, materia 
pri.mă necesară îndeletnicirii for meşteşugăreşti, după cum fierarii, potcovarii 
şi rotarii au populat uliţele cu bordeiele meşterilor ţigani, robi ai .mănăstirii 
Negru-Vodă, sit·uată În imediata apropiere a locurilor, care şi-au păstrat şi 
astăzi vechea denumi.re de „ Ţigănie". 

La Cîmpulung, ca şi În celelalte oraşe, din aceste ultime categorii pro
f esiona.le mai mult ca sigur că meşteşugarii ce prelucrau metalele, de obicei 

52 Ş t. O 1 te anu, Studierea producţiei meşteşugăreşti, sec. X-XVII, în "Studii a, 
XV, 4, 1962, p. 891. 

53 Mai ales după ocuparea Bulgariei de către turci, în 1393, mulţi meseriaşi şi ne
gustori români proveniţi din sudul Dunării şi-au căutat refugiul la noi. Unii s-au aşezat, de 
pildă, În partea de sud a Braşovului, iar alţii la nord de oraşul Cîmpulung. C. I. Jirecek 
(Geschichte der Bulgaren, Praga, 1876, p. US) afirmă că bulgarii numesc pe români "Skjeiji", 
deci aceste două cartiere ar fi fost înfiinţate de bejeniţii români din Bulgaria şi încă mult timp 
ele şi-au păstrat specificul lor În ocupaţii, port şi obiceiuri. 

51 Pisania bisericii Şubcşti a.minteşte de o veche biserică de lemn din apropiere, ridicată 
.încă din 1552 de către : Stanciu, Boja i Oprea, deci de către ctitori legaţi de o cauză comună, 
poate meşteşugul cel mai răspîndit În cartierul acesta de vechi meşteşugari uniţi printr-o ocu
paţie identică : confecţionarea şubelor, fapt care a şi dat denumirea de biserica Şubeşti. 
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ţiganii 55 fierari şi potcovari ş1 poate şi cei care cositoreau vasele, calangii 58
, 

nu se bucurau de condiţiile unor orăşeni liber:i, Întrucît din punct de vedere 
juridic erau robi ai mănăstirii Negru-Vodă, care-i exploata şi era beneficiara 
principală a muncii lor. 

Privitor la negustori, în Cîmpulungul medieval mulţi erau veniţi din 
Transilvania. Ca să Înţelegem asimilarea lor pînă la dispariţia totală În oraşul 
de mai tîrziu, sînt necesare unele precizări. Nucleul comunităţii orăşeneşti a 
Cîmpulungului, după anul 1369, deci după mutarea capitalei la Argeş, l-au 
constituit, fireşte, Într-o mare măsură meşteşugarii şi În al doilea rînd ne
gustorii. Meşteşugarii mai specializaţi proveneau ab initio îndeosebi din 
elemente venite ,în secolU'l al XIII-iea de dincolo de munţi. Cu t~mpul .însă, nu
mănul lor a crescut, datorită faptului că tot mai mulţi moşneni cîmpulun
geni şi-au însuşit o meserie, cît şi prin afluxul elementelor ţărăneşti, mai isteţe, 
dar crunt exploatate de boierimea satelor învecinate, care se refugiau .la oraş, 
unde găseau o viaţă mai liberă. într-adevăr, Încercările boierilor din regiune 
şi ale mănăstirii locale de a 1ncălca privilegiile orăşenilor aveau şi un substrat 
aparte : Împiedicarea exodului ţărănjmii către oraş, proces ce prejudicia ran
damentul economic dat de bunurile funciare domeniale ale boierimii feu
dale .locale. 

Existenţa acestor numeroşi meseriaşi cu diferite îndeletniciri explică, în 
parte, dezvoltarea economică şi viaţa ·înfloritoare, î.n ansamblu, a oraşului. 
Cu ocazia măsurilor protecţioniste luate de domnie În secolul al XV-lea, În 
vederea promovării vieţii economice a oraşelor, •Împotriva concurenţei străine, 
Laiotă Basarab, Într-un document dat braşovenilor, databil 1474-1475, men
ţionează Cîmpulungul alături de Tîrgovişte şi Tîr.gşor, ca .localităţi unde aceş
tia puteau să-şi desfacă mărfurile, dci oraşele amintite se găseau într-un 
stadiu de dezvoltare economică ce nu putea fi periclitată de concurenţa străi
nilor 57 • În secolul următor însă, Cîmpulungul se află „Într-un vădit regres" ss. 
De altfel, pe parcursul vieţii aşezării constatăm o instabilitate şi pe linie demo
grafică, căci dacă la 6 august 1395 era menţionată În doaumenrul dat de Si
gismund al Ungariei ·ca „satul ce-i zice Hoss:zrumezo" 59, totuşi călătorul italian 
Giovanni Botero, În 1588, trecînd pe aici, notează prezenţa ~n o.raş a 900 de 
case, dintre care 49 săseşti, deci marea majoritate a populaţiei o formau ro
mânii. Socotind la o gospodărie fo medie dte 5 persoane, putem aprecia cu 
aproximaţie populaţia oraşului Cîmpulung la sfîrşitul secolului al XVI-lea cam 
la 4 500 de mflete, aproape dublu decît Piteştii, unde italianul n-a găsit decît 
250 de case oo. 

55 V. Cos t ă c h e I, op. cit., p. 439. 
56 Calangiu, nume de familie frecvent în Cîmpulung, din arabă: calai „cositor". 
57 I. B o g d a n, Documente şi regestre privind relaţiile Ţării Româneşti cu Braşovul 

în sec. XV-XVI, Bucureşti, 1902, p. 81. Măsuri protecţioniste sînt luate şi în 1517 (cf. 
R. Man o Ies cu, op. cit., p. 61-64). 

58 Istoria României, voi. II, p. 835. 
59 Vezi nota nr. 5, p. 19. 
60 Istoria României, voi. II, p. 838. 
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Neîndoielnic că evenimentele politicc-mifaarc de la sfîrşitul secolului al 
XVI-iea, În special luptele lui Mihai Viteazul, retras la Stoieneşti În apropierea 
Cîmpulungului ui, au avut urmări defavorabile asupra populaţiei din zona în
conjurătoare, inclusiv oraşul. 

Aşezarea, găsindu-se pc .linia dmmului de acces şi ieşire din Ţara Rom:'.i.
ncască, a avut şi mai mult de suferit la sfîrşitul anulu.i 1610, cînd principele 
Transilvaniei, Gabriel Banhory, intră pe ncaştepta·te ·În Ţa.ra Rom:'.i.ncas::ă, je
fuind-o trei luni în mod cumplit, de a rămas „prăpădită de tot" 62, cu mănăsti
rile şi oraşele prădate. Aceasta explică de ce iezuitul Petrus Deodatus Bacşici, 
călător În vremea lui Matei Basarab prin Cîmpulung, apreciază de această 
dată populaţia oraşului la numai 2 OOO de locuiwri, menţionînd drn aceştia 
500 de catolici, care fuseseră readuşi la acest cult în anul 1640 de către arhi
episcopul catolic din Sofia, Giovenale Falco 63 , căci şi la Cîmpu.Jung, ca şi la 
Tîrgovişte şi :În alte centre, 1Întrc anii 1580 şi 1590 majoritatea saşilor trecuseră 
la luteranism r;4• 

Un secol şi ceva mai tîrziu, o grea lovitură pentru populaţia oraşului a 
constituit-o războiul .austro-turc din prima jumătate a secolului al XVIII-iea. 
Astfel, cu ocazia arde.rii oraşului în 1737, o mare parte din populaţie s-a risi
pit, unii rctrăg.îndu-se cu trupele austriece înfrînte în Transilvania, iar alţii 
şi-au căutat refugiul în păduri şi munţi 65• 

Începînd cu anul 1742, locuito·rii fug.iţi revin În vatra oraşului, Încep a-l 
reface Împreună cu unii negustori statornici, reîntorşi şi ei acum din Ardeal 
şi care-şi revendică vechile privilegii. Mulţi nu s-au ma.i ·Întors. După ce oraşul 
s-a refăcut În proporţii cu mult mai modeste, aşezarea n-a fost cruţată de 
vicisitudinile războaielor cc au urmat. Astfel, campaniile militare ruso-turce 
din 1768-1774 şi 1787-1792 au adus şi aici febra tifoidă şi ciuma, aceasta 
din urmă făcînd mari rava·gii în special în 1795. 

Aşa se explică de ce În prima catagrafie a oraşului, alcănuită din ·i,ni
ţ.!ativa autorităţilor ruseşti În 181 O, se Înregistrează în Cîmpulung abia 20 de 
familii cu enoriaşi catolici ai Bărăţiei la o populaţie de 2 031 de suflete 
( 469 de ·case cu ci,rca 525 de familii, dintre care 20 de familii de catolici, 
35 de familii de ţigani şi 470 de :familii de rom:'.i.ni) 60 • Deşi comunitatea cîmpu
lungeană s-a străduit permanent să oprească pătrunderile elementdor străine 
În localitate, totuşi ·În perioada de abuzuri turco-fanariotă constatăm unele 
Încălcări În pr:ivinţa aceasta, căci în acest 'timp tot mai nrnlţi boier.i şi stră·ini 
se ·aşază În vatra oraşului. Astfel În anul 1838 obşteasca catagrafie a oraşului 
arată existenţi În Cîmpulung 32 de boieri de neam. ln anul 1819 negustorii 
veniţi aici ca străini şi, ca atare, fără beneficiul privilegiilor comunităţii con-

81 D. Simon c s cu, Cronica lui Balthasar Walter, În Studii şi materiale de istorie 
medie, III, 1959, p. 80-81. 

62 Cronica lui Radu Popescu, În Cronicarii munteni, I, 1961, p. 332. 
8

'
1 N. I org a, Istoria românilor prin călători, I, p. 12. 

81 B. P. Ha s d cu, Toleranţa religioasă la români, p. 30. 
05 C. Da pont c, Ephemerides Daces au chronique de la guerre de qu,1tre ans 

(1736-1739), voi. II, Paris, 1881, p. 43 şi 231. 
86 Biblioteca Academici, mss. nr. 1 542 şi 4 036. 
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duse de judeţi şi pîrgari, erau aşa de numeroşi, încît s-au constituit Într-o 
„cumpanie" a străinilor, condusă de un staroste ajutat de trei epitropi. Pînă 
în 1831 membrii acestei „curnpanii" .plătea:u vistieriei ·dările datorate separat 
de moşnenii oraşul1ui 67• 

După înăbuşirea În sînge În 1784 a răscoalei lui Horia, mulţi ardeleni 
iobagi, urmăriţi de autorităţile austriece, î.şi caută refugiu.I aici. Unii s-au 
aşezat pe moşiile oraşului, şi ei S•Înt străbunicii celor mai mulţi locuitori din 
comunele Valea Mare, Voineşti şi Vişoi, Învecinate cu Cîmpulungul. Obliga
ţiile acestor embaticari erau de a-şi răscumpăra dijma şi zilele de clacă faţă 
de obştea moşnenilor, printr-o arendă de 40 de parale pe an de familie. 
Într-un document din anul 1806, 'Gheor.ghe judeţul şi doi pîrgari confirmă că 
au Încasat 7 4 de taleri şi 20 de parale de la ungurenii străini aşezaţi pe moşia 
oraşului drept răscumpărare a clăcii pe timp de trei ani 68• Se confirmă şi 
prin aceasta că pînă În anul 1831 obştea moşnenilor cîmpulungeni se bucura 
de aceleaşi drepturi şi privilegii pe moşia sa ca orice altă proprietate feudală. 

Între o.răşeni şi clăcaşii lor din V.işoi şi din celelalte sate din jur se 
iveau şi procese. Cu cîteva săptămîni mai înainte de izbucnirea revoluţiei, 
Gh. Bibescu hotăd Într-un astfel de proces ca, privitor la ungurenii de pe 
moşia oraşului să se revină, În contul clăcii şi dijmei, la vechea dare de CÎtC' 
40 de parale anual de familie mi. 

Pe linia eliberării sociale a uneia din ultimele categorii de exploataţi, 
o schimbare În viaţa oraşului a constitu;t-o, fă.ră îndoială, hotărîrea aceluiaş~ 
Bibescu, preooupat de. efervescenţa pregătitoare a evenimentelor anului 1848, 
de a elibera robii ţigani mănăstireşti. Pr.in hotărîrea .luată la 11 februa
rie 1847 rn, bogata mănăstire Negru-Vodă, care avea case şi locl\.lri În oraş, 
17 munţi, 25 de 1pr0prietăţi funciare, 1Între care numai cea de la Schi tu-Goleşti 
cuprindea 3 450 ha, 25 de ferăstraie pe Dîmboviţa, Argeşel, Rîuşor şi Rîul 
Tîrgului, a fost obligată să renunţe la munca gratuită a celor 72 de familii 
de robi, pc care-i exploatase sute de ani În şir. 

Viaţa acestei aşezări urbaine din punct de vedere al organizării admi
nistrative a avut o formă specifică oraşelor medievale cu dreptul de auto
administrare necompletă, grefată pe princ•ipiul vechii organizări a obştii 11, 

ridicată !a un nivel superior. Exponentul puterii administrative şi juridice 
a comunităţii CÎ.mpulungcne era judeţul, pă-strătorul sigiliului oraşului. El era 
ales anual la sfîrşitul lunii mai şi Începutul lunii iunie 72• Deşi documentele 
vremii nu ne ·relatează procedura aleger,ii judeţului, totuşi informaţii.le date 
d~. A:i~escu În Istoria Cîmpulungului (lucra.re lipsită de altfel de o garanţie 
şt11nţ1fică) În problema aceasta merită să fie luată în oarecare consideraţie, 
Întrucît tatăl său a deţinut această funcţie Între anii 1822 şi 1828 şi a povestit 
fapte veridice legate de formalităţile alegerii. 

67 Cartea dată de voievodul Alexandru Suţu (vezi A r ic e s c u, op. cit„ II, p. 32). 
68 I. R ă u ţ c s cu, op. cit„ p. 378 (documentul din 23 iulie 11806). 
no Ibidem. 
70 „Buletinul oficial"; nr. 13/1847. 
71 Li a Le h r, op. cit„ p. 58. 
7~ Ibidem, p. 59. 
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Judeţul se alegea de către popor dintre cei doi candidaţi propuşi de 
pîrgari. Alegerea avea .loc fo secolul al XVII-iea î'n piaţa din faţa mănăstirii 
Negru-Vodă, iar pînă la ,această dată solemnitatea alegerii se făcea la biserica 
catolică Sf. Iacob - Bărăţia 73 • 

Cel ales depunea :În biserica mănăstirii jurămîntul „de dreptate şi cre
dintă către legi şi către popor" 74 • După depunerea acestui jurămînt, pîrgarii 
îl .ridicau pe cel ales pe braţe, strigînd de trei ori : „Să trăiască jupîn judeţul !", 
şi poporul răspundea : „Să trăiască !". Aceeaşi ceremonie oficială se repeta 
apoi în faţa a~a-numitei „Cruci a jurămSntu1lui" din piaţa oraşului, ·pe care 
erau săpate vechile privi,Jegii ale orăşenilor. 

După îndeplinirea formalităţilor pe plan local, judeQul era confirmat 
În funcţia sa de către voievod la cererea scrisă a unei delegaţii a orăşenilor 75• 

În ziua alegerii lua ,În primire de la antecesorul său documentele cu privilegiile 
oraşului şi sigiliul. Acesta, singurul sigiliu municipal din Ţara Rom&nească 
purtînd o 1egendă În limba lati,nă, este atestat documentar În jurul anului 1500 
(pe o scrisoare trimisă sibienilor) ;u şi pe o carte de Întărire dată de judeţ cn 
pkgarii oraşului la 20 aprilie 1656 „la mîna baraţilor". confirmîndu-le vechile 
lor drepturi de proprietate pe locul ce se chema „Cloaşter" 77• 

El însă nu s-a aflat În păstrarea judeţului deoît Începînd cu anul 1735, 
cînd Gr. Ghica, procedînd la anumite reforme administrative, Iorga, judeţul 
Cîmpulungului, temîndu-se „să nu cază ora.şui acesta Întru rînduiala ţării", 
deci ca să-şi păstreze vechile pr,ivilegii, obligă 78 pe călugării catolici să predea 
hrisoavele şi pecetea oraşului, care se aflau În păstrar.ea lor de bună seamă 
datorită unei tradiţii de prestigiu, generată probabil de redactarea actelor 
focepînd din secolul al XIII-iea 'În limba latină, necunoscută localnicilor şi 
folosită curent de călugării catolici. Actele de succesiuni, donaţii şi vînzări 
erau pînă ~n 1831 autentificate prin aplicarea acestui sigiliu ;o. La fel sen
tinţele judecătoreşti pe care le :Pronunţa sfatul :pîrgar~lor În frunte cu judeţul. 

El nu avea însă voie să-l aplice pe hotărîrile de judecată şi pe actele 
de proprietate deoh În prezenţa pîrgarilor şi cu consimţămîntul lor, regulă 
ce reflectă o organizare oarecum democratică, bazată pe asentimentul colec
tivităţii, pe care-l reprezentau cei 12 pîrgari şi toţi bătrînii cartierelor oratului 
„de la mare pînă la mic" 80• Ş.i pîrgarii, la rîndul lor. erau desemnaţi În funcţie 
prin alegere. De data aceasta Însă de către locuitorii fiecărui cartier În parte. 

73 E. V î r tosu, Din sigilografia Moldovei şi Ţării Româneşti, în Documente privind 
istoria României, Introducere, voi. II, 1956, p. 486-488. După acesta, alegerea şi jurămîntul 
de la mănăstirea Negru-Vodă datează numai după 1735, anterior făcîndu-s.e la Bărăţie. 

74 C. D. Ari cc s cu, Istoria Cîmpulungului, Bucureşti, 1855, p. 133. 
75 I. Rău ţ c s cu, op. cit., p. 144. 
76 E. V î r tos u, op. cit., p. 482 şi 490. 
77 A I. La p e d a tu, Sigiliile Romanului şi Cîmpulungului muntean, în "Convorbiri 

literare", 1906, XI, ianuarie, nr. 1, p. 1 140-1142. 
78 N. I org a, Studii şi documente, I-II, p. 29), doc. XLVJI/1735. 
79 I. R ă u ţes c u, op. cit., p. 142. 
80 N. I org a, op. cit., p. 275 (doc. VI/1637). 

https://biblioteca-digitala.ro



15 Cîmpulungul-Muscel medieval 41 

Probabil că actualele cruci monumentale, aflate dte una În fiecare din 
vechile cartiere, erau locurile de alegere. Aşa cum reiese din pisania mănăstirii 
Negru-Vodă şi din cuprinsul inscripţiilor de pe monumentele „jmămîntului", 
orăşenii îşi aduceau cerealele, peştele şi alte alimente din altă parte. Pentru 
ca acest .lucru să nu scumpească viaţa, dmpulungenii şi-au apărat În mod per
manent, cu străşnicie, privilegiile de scutire de ori.ce va.mă pentru produsele 
alimentare aduse de ei din afară, cerealele de la şes şi pe.ştele de la Dunăre. 
Într-adevăr, aşezările medievale urbane erau comunităţi a dror existenţă de
pindea .în primul rînd de schimbul cu lumea exterioară. Ori de câte ori acest 
schimb era stînjenit, masele aveau de suferit şi protestul lor îmbrăca diferite 
forme ale .luptei de clasă : nesupunerea la plata taxelor vamale, a dărilor şi 
numeroasele procese pentl'U menţinerea privilegiilor şi scutirilor Jncălcate de 
reprezentanţii clasei stăpînitoare 81 • 

Pentru menţinerea scutirilor şi privilegiilor oraşu.lui, drepturi de care 
se bucurau În cadrul autoadministrării, pentru Împiedicarea Încercărilor de 
imixtiune ale puterii centrale mai ales, dt şi împotriva abuzurilor specifice 
orîndui.rii vremii, dmpulungenii au dus o .luptă susţinută şi deseori încununată 
de succes. O caracteristică a acestei lUipte la Cîmpuhmg este că ea nu era dusă 
şi pentru eliberarea mo~iei şi vetrei oraşului, obiectiv curent În lupta celorlalte 
aşezări ·urbane, pentru că oraşul Cîmpulung am arătat d nu era aşezat pe 
loc domnesc, ci pe ocină moşnenească, şi, ca atare, puterea centrală nici nu 
putea să dispună total sau parţial de o proprietate ce nu-i aparţinea 82• 

Î.n 1desfăşurarea acestei lupte de clasă a maselor dmpulun.gene, una din 
forţele motrice au fost şi ţneşteşugarii, aceştia folosind mijloace de luptă spe
cifice .meseriei lor, direct şi chiar 'În cadrul îndeletnicirilor .respective, împo
triva asupririi .feudale. Astfel, zugravii dmpulungeni, „cei de subţire", adică 
cei de biser.ici, au activat În mod deosebit în acest sens. Ei strecurau, ~n mod 
abil, texte şi imagini semnificative şi mobilizatoare în scene de cult, ca de 
exemplu : „Biruitoare este numai munca", text aflat .Ja biserica Sf. Gheorghe 
a breslei olarilor 83, sau scena simbolică, cu ailuzie directă, a bogatului nemilostiv 
la masa îmbelşugată, În costumaţia boierilor .feudali din jurul anului 1768 
şi alături, În costumaţie de iobag, săracul filămînd .căzut jos, plin de bube şi 
lins de cîine1e boieresc, ca la biserica Fundeni din cartierul sudic al oraşului 84• 

De altfel, foseşi Întăririle f.recvente de privilegii vechi sau noile scutiri acor
date de domn pe parcµrsul anilor reflectă În mare măsură această luptă, res
pectiv stările de .frămîntări ale maselor orăşeneşti, Împotriva cărora voievodul 
respectiv, de obicei forţat şi niciodată din proprie iniţiativă, intervenea prin 
măsurile de mai sus. Este deosebit de concludentă epoca lui Şerban Canta
cuzino, În care timp lupta maselor dmpulungene Împotriva exploatării se 

81 C. Ş e r b an, op. cit., p. 968. 
82 Ibidem, p. 955. 

" 
83 FI amin i u M î r ţ u, Meşteşugarii cîmpulungeni, exponenţi ai maselor populare 

oraşeneşti în lupta împotriva exploatării feudale, p. 15, în manuscris (comunicare prezentată 
la SSIF, Piteşti). 

84 Ibidem, p. 16. 
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ridica la forme active ş1 cO'lective, culminînd cu hotărîrea de a „sparge" 
oraşul, de a-l părăsi, ceea ce-l obligă pe domn să dea cunoscuta sa carte de 
scutire din 1 .iulie 1688, În care .recunoaşte această situaţie gravă, dar şi atitu
dinea dîrză şi hotărîtă a orăşenilor 85• 

Lupta penpanentl a maselor orăşeneşti pentru menţinerea drepturilor a 
fost Încununată de un succes deosebit În două momente pe parcursul secolelor 
XVII-XVIII : În 1674, cînd voievodul Gheorghe Duca .le ·scuteşte de orice 
vamă „ori den ce vor vinde". Toto::l.ată se reîntăresc 1privilegiile orăşenilor 
pe plan jurisdiqional : „Să-i judece judeţul cu 12 pîrgari şi cu bătrînii ora
şului ... Toate legile lor să fie stătătoare" 86• Atl doilea moment, după cum am 
văzut În aliniatul precedent, a fl•;t În anul 1688, obligîndu-1 pe Şerban Can
tacuzino să cedeze. Gu toată strădania .lor, orăşenii îşi văd ·În secolele urmă
toare Încălcate tot mai multe din drepturile lor străvcohi, ca, de pildă, chiar 
stăpî.nirea deplină asupra moş.iei şi vetrei oraşu.lui, ceea ce îi determină În 1734 
să ceară domniei confirmarea acestui privilegiu. În privinţa aceasta, Cîmpu
lungul a fost singurul oraş din ţara noastră care şi-a menţinut moşia şi vatra 
aproape .în totalitate În stăpînire obştească, pe toată durata cît s-a bucurat de 
calitatea de oraş cu pr.ivilegii. 

Tendinţele de ştirbire' a drepturilor orăşenilor cuprind Întreg secolul 
al XVIII-iea, venind nu numai din partea domniei, ci şi din partea bisericii, 
de exemplu ,numeroasele procese purtate de orăşeni cu mănăstirea Negru-Vodă 
pentru darea' În natură la tăierile de vite şi cu mănăstirile Radu-Vodă şi Nucet 
pentru vînzarea vinului la cramele ce aveau orăşenii la viile .lor din Podgoria 
(în Dealul Topolove.11ilor) 8î. Cu Începutul secolului al XIX-iea este călcad 
şi regula de a se alege pîrgarii şi judeţii numai din masa orăşenească, format?. 
din meseriaşi ·şi negustori. in 1822. este ales pentru prima dată un judeţ de 
rang boieresc : serdarnl Dumitru Aricescu, tatăl poetului şi patriotului unionist 
de mai tîrziu, C. D. Aricescu. Încălcarea progresiv·ă a drepturilor autonome 
ale aşezării pe parcursul timpului din urmă În special nu slăbea Însă lupta 
maselor orăşeneşti •Împotriva exploatării şi nici aspiraţii.le continue către liber
~atea economică-socială a acestora. 

Răscoala poporului din 1821, condusă de Tudor Vladimirescu, produce 
un puternic ·reflex şi asupra maselor populare de la oraşe, respectiv şi asupra 
Cîmpulungenilor. 

Cînd Tudor este dus prizonier la Tlrgovişte prin Cîmpulun.g, la cîţiva 
kilometri de oraş, la Grădiştea, in ziua de 22 mai 1821 este Întîmpinat de o 
numeroasă delegaţie a meşteşug-:.fr.imii cîmpulungene : brutar.i, măcelari, fie
rari etc., cu manifestaţii de simpatie, exprimî:nd recunoştinţa locuitorilor 
„pentru că acesta scăzuse ludele 88 de la 25 la 5 lei" 89• Mărturii ale contempo-

85 Biblioteca Academici, Pînza oraşului Cîmpulung, sulul 6, doc. nr. 22. 
80 D. B ă j a n, Crucea jurămîntului, Cîmpulung, 1929, p. 10-11. 
87 C. Ş e r b an, op. cit., p. 967 şi 968. 
88 Unitate fiscală de 3-5 familii pentru placa birului către curci (Studii şi referate 

privind istoria României, I, 1954, p. 813 ). · 
89 C. D. Ari cc s cu, Istoria revoluţiei din 1821, Craiova, 1871, p. 253. 
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ranilor, provenite chiar din partea clasei exploatatoare, reacţionare, confirmă 
ataşamentul maselor rărăne.şti locale la mişcare, precum şi nădejdile puse În 
Tudor 9

''. 

Deşi numai În seco:lul al XVII-lea <l(par dovezi documentare de o 
viaţă culturală înfloritoare, totuşi este de prezumat că au existat 1nceputuri 
ale învăţăturii ce se preda pe lîngă biserici, Întrucît preoţii şi dascălii erau 
îndeosebi cunoscători ai scrisului şi cititului, practici În care iniţiau, probabil, 
şi pe copiii tîrgoveţilor avuţi. De altfel, nevoia red:i.ct:irii corespondenţei şi a 
ţinerii registrelor de socoteli începînd cu mijlocul secolului al XIV-lea şi pînă la 
mijlocul secdului al XVI-lea, e,pocă de rproo,peritate economică a Ctmpulun.gului, 
explică într-o oarecare măsură de ce prima scrisoare În limba română, care ni s-a 
păstrat, este redactată din Cîmpulung de negustorul şi judeţul Neacşu În 152 l 
către colegul său braşovean, judeţul „Hanăş Bengner". În secolul următor, Între 
aşeză.rile ce au beneficiat din plin de politica culturală a lui Matei Basarab, 
sprijinită de sfetnicul său, umanistul Udriştc Năsturel, a fost şi oraşul Cîmpu
lung. În acest fel, este adus aici În 1635 un teasc tipografic, care funcţionează 
cu oarecare Întreruperi pînă în 1650, intervaJ de timp În care sînt tipărite un 
număr de patru titlur.i de cărţi, 1ntrc care una în Limba română (lnvăţături 
peste toate zilele„. ca să fie de treabă şi de folos şi celor care nu ştiu gre
ceşte) î.n 1642, care ;pare să fie cea dindi tipăritură mora:l-filosofică în hmba 
română din Ţara Românească 91 • Dacă etapa unor şcoli prezumate a fi existat pe 
lîngă biserici este .caracteristică secolelor XV-XVI. cum am mai amintit, cu se
colul al XVII-iea avem etapa mperioară a unor şcoli publice organizate. Una 
din acestea, la care aveau acces „să se Înţelepţească feciorii şi bogaţilor, şi săra
cilor" 9 ~, este constatată documentar şi În Cîmpulung în 1669, prin hrisovul 
domnesc din 10 mai al aceluiaşi an .al voievodului Antonie din Popeşti, care 
asigură şi nevoile materiale pentru plata dascălilor şi hrana copiilor, prin 
jumătatea veniturilor vămii de la Rucăr şi Dragoslavele. Aceasta a fost prima 
şcoală publică din Ţara Românească, înf.i.inţată chiar Înaintea celei din Bucu
reşti de către Şerban Cantacuzino .în 1680 9:1• Para.lei cu aportul cultural al 
bisericilor ortodoxe din Cîmpulung şi-a adus contribuţia sa în acest sens şi 
biserica de rit catolic. De comunitatea cato.lică locală, de la Întemeierea ora
şului În secolul al XIII-iea şi pînă către mij.locrul secolului al XVII-iea, s-au 
Îngrijit călugării dominicani 91 • Dup·ă reconstruirea Bărăţiei În 1653, sarcina 
aceasta a revenit franciscanilor, iar după 1829 şi pînă în 1880 călugărilor 
pasionişti 95 • Pe pla'1lul asistenţei sociale, Cîmpulungul a avut realizări ce merită 
astăzi a fi mai temei·nic studiate. Astfel, pentru Întreţinerea săracilor infirmi 

00 C. D. Ari ce s cu, Istoria revoluţiei din 1821, p. 252. 
91 D. Simon e s cu, op. cit., p. 31. 
02 Ibidem, p. 35. 
o:i D. Simon c s cu, Viaţa literară şi •culturală a mănăstirii Cîmpulung-Muscel în 

trecut, Cîmpulung, 1926, p. 35. 
04 I o n H urdu b c t i u, Din trecutul catolicilor la Cîmpulung, Cîmpulung, 1941, p. 5. 
0

·• N. I org a, Studii şi documente, I-II, p. 320-321 (Molajoni, episcop catolic de 
Nicopolc, vizitînd Cîmpulungul În 1827 şi 1829, adresează îndrumări franciscanilor, aflaţi 
Încă aici). · 
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În neputinţă ·de a munci, spre a-i scuti să cerşească, oraşul a 1hotărl't ca ei să fie 
Întreţinuţi de satul imediat Învecinat, Măţău.! de Jos, ca sat al săracilor cîmpu
lungeni. P.entru îndeplinirea practică a acestei sarcini, Matei Basarab hotă
reşte în iunie 1639 ca Măţăul de Jos să fie scutit „de orice bir domnesc, de 
găleată, de fîn, de cai!, de bou, de miere şi ceară şi o·rice slujbă domnească" 96• 

Pînă astăzi '5-a păstrat prin tradiţie În cartierul de sud-vest al oraşului denu
mirea de „Cîmpul Mişeilor" (în sensul .arhaic de „neputincioşi", „infirmi"), 
legată de ex.istenţa acestui aşezămînt de ocrotire socială, .mărturisind impor
tanţa aspectelor econcmice-sociale din v·iaţa Cîmpulungul.u.i feudal. 

In anul 1831, prin aplicarea Regulamentului Organic, care realizează 
unificarea administrativă şi jur.idică a statului Ţării Rom&neşti, :şi Cîmpu
lung.ul se integrează printre celelalte oraşe. El a rămas Însă În istoria patriei 
noastre printre puţinele aşeză.rî urbane din Ţara Româinească care au ·reuşit 
să-şi dştige şi să-şi păstreze drepturi şi libertăţi sociale şi .ec011omice de-a 
lungul unei lungi perioade de timp, cu •tipice relaţii de producţie feudală, În 
care exploatarea maselor orăşeneşti, concomitent cu exploatarea iobagilor, era 
linia curentă. Acest lucru dmpulungenii l-au putut .realiza cu preţul unor 
perseverente, var.iate, dar şi victorioase acţiuni de luptă de clasă, Într-un spirit 
de solidaritate colectivă şi cu o dîrze.nie specifică oamenilor de la munte. 

La mijlocul secolului al XIX-lea, după reflexul local al revoluţiei bur
ghezo-democr.atj.ce di.n 1848, relaţiile de producţie de tip capitalist se crista
lizează progresiv -în viaţa economică-socială a Gîmpulungului, ca urmare a 
dezvoltării noilor forţe de producţie generalizate În Întreaga ţară, şi prin aceasta 
Cîmpulungul îşi pierde caracterul său de oraş medieval. 

96 Pompei Samar ian, Mrdicina şi farmacia în trecutul românesc, voi. III, Bucu
reşti, 1938, p. 23-24. 
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